

**Пояснительная записка  
к проекту решения Якутской городской Думы  
«Об установке мемориальной доски  
Ивсену Юрию Павловичу»**

В соответствии с Федеральным законом от 06 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», нормативным правовым актом Якутской городской Думы от 15 июня 2016 года №292-НПА «Об установке, обеспечении сохранности и демонтажу памятников, мемориальных досок и иных памятных знаков на территории городского округа «город Якутск», на основании Протокола №29-ПР/СВ заседания комиссии по установке, обеспечению сохранности и демонтажу памятников, мемориальных досок и иных памятных знаков на территории городского округа «город Якутск» от 22 марта 2024 года и иными правовыми актами.

На основании ходатайства ФГБУН Институт геологии алмаза и благородных металлов СО РАН от 15 марта 2024 года №304-01-06-14/079.

В целях увековечения памяти Ивсена Юрия Павловича.

Ивсен Юрий Павлович (03.12.1908–08.03.1996) – первый директор Института геологии Якутского филиала Академии наук СССР, доктор геолого-минералогических наук, профессор, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, заслуженный деятель науки ЯАССР.

Юрий Павлович родился 3 декабря 1908 г. в г. Москве. После окончания школы поступил в Литературный институт, окончил 2 курса (1925–1926), затем поступил на геологическое отделение физико-математического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, который также оставил после 3 курса (1926-1930), уехав в Среднюю Азию, где и начал свою геологическую деятельность. Высшее геологическое образование Юрий Павлович получил только в возрасте 40 лет, закончив экстерном геологоразведочный факультет Казахского горно-металлургического института в г. Алма-Ата (1948), будучи широко известным ученым-геологом, первооткрывателем нескольких месторождений, автором ряда монографий, статей и геологических открытий. Работал в Институте прикладной минералогии (ныне ВИМС) (1929–1932); Кансайском рудоуправлении, Средняя Азия, (1932–1936), в Научно-исследовательский геологоразведочный институт Золото (НИГРИ золото) (1936–1940), Институт геологических наук (ГИН) АН СССР (1940–1941), в тресте «Таджикзолоторедмет» (1941–1945), в Геол. ин-те Киргизского филиала АН СССР (1945–1948), Головной проектный и научно-исследовательский институт Слюда (ГипроНИИ Слюда) (1948–1953); зав. отделом геологии ЯФ АН СССР (1953–1956); в Институте геологии ЯФ СО АН СССР (см. ИГАБМ СО РАН) (1957–1958) – директор-организатор; зам. председателя Коми филиала АН СССР и директор-организатор Геологического ин-та КФ АН СССР (1958–1961); ЛОПИ АН СССР (1961–1965) – зав. отделом, в Институте геологии ЯФ СО АН СССР (1965–1976) – зав. лабораторией геохимии рудных месторождений (геохимии и металлогении) (1965–1973), зам. директора (1965–1973), консультант. Область исследований – геология рудных месторождений, металлогения. В 1951 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук «Геологическое строение и генезис Такфонского оловянно-вольфрамового месторождения». В 1960 г. ему была присуждена ученая степень доктора геол.-мин. наук по результатам защиты диссертации «Становление гранитных пегматитов в связи с

развитием геологической структуры» (1957). В 1969 году ему было присвоено звание профессора. Особое значение имеют его работы по прогнозной оценке территории Якутии на полиметаллы и золото, классификации золоторудных месторождений. Первооткрыватель восьми редкометальных и полиметаллических месторождений в Средней Азии; Туркестанского ураноносного пояса. Кавалер Ордена Трудового Красного знамени (1951).

Юрий Павлович отличался исключительной личной скромностью и поразительным трудолюбием, высокой требовательностью к себе, коллегам и, что особенно важно, к своим ученикам. Он воспитал много талантливых учеников, успешно работающих в различных районах России и стран СНГ в разных отраслях геологической науки. Самое главное, что резко отличало его от других руководителей, было то, что Юрий Павлович всегда ориентировал своих сотрудников на решение актуальных задач геологической науки использованием новейших достижений в методах минералогических и геохимических исследований.

Принятие решения Якутской городской Думы «Об установке мемориальной доски Ивенсену Юрию Павловичу» повлечет расходы, которые будут осуществлены за счет средств ФГБУН Институт геологии алмаза и благородных металлов СО РАН, что отражено в гарантийном письме.

Затраты из бюджета городского округа «город Якутск» не предусмотрены.

И.о. начальника



Ю.С. Лазарева